

“大榕树警务”为村民守护平安家园

本报记者 蓝莹
通讯员 顾金国 陈谦

在苍南县望里镇，每个村都有几棵大榕树，榕树下成了村民休憩、交流的场所。近年来，望里派出所创新推出“大榕树警务”，让榕树下成了村民寻求帮助、反映问题、化解矛盾的好去处。

“陈警官，陈大爷的身份证丢了，能帮忙办一下吗？”前几天，望里镇浃底园村村民陈中谋根据村口榕树下警务服务牌上的电话，致电辖区民警陈传泽。这块警务服务牌新立不久，上面标注了负责该村的民警、“平安妈妈”的联系方式及警务服务平台二维码、举报电话等，方便群众求助。

陈传泽放下电话后，立即联系户政工作人员，主动上门为陈大爷拍照、登记信息，补办了身份证。“‘大榕树警务’真是服务群众的好帮手。”坐在村口的大榕树下，村民们纷纷夸赞道。

除了立下警务服务牌，望里派出所民警还自掏腰包为浃底园村村民修缮

了村口大榕树下的小广场。“这其实也是我们所经过多年探索推出的新阵地——大榕树警务服务平台。”望里派出所所长顾金国说，他们根据当地的榕树围谈文化，将大榕树下的场所作为组织群众、发动群众、服务群众的载体，下沉警力到基层最前沿，帮群众“跑腿”、为群众办事，还不定期、经常性开展宣传教育活动。

“有陌生电话要求汇款到指定账户的一定要留个心眼！”“听到能获得资金补偿等消息的要到村里核实，谨防上当！”辖区民警经常到榕树下开展反诈骗等平安宣传，到大榕树下走走聊聊已成为他们每周的必修课。

近日，又到溪头埠村大榕树下巡逻的民警陈笃盖从村民口中得知，该村原村民陈某几天前从东北回来，一直没出家门，有些异样。回到所里后，陈笃盖经系统核查发现，陈某竟是网上追捕的在逃人员。警方立即出动将陈某抓获。“这样走访聊天聊出线索来的，并不少见。”顾金国说，村民也通过“大榕树

警务”，提高了防范意识。得益于“大榕树警务”，2018年望里镇治安纠纷类案件从2017年的241起下降至175起，降幅达27.39%；火灾也从123起下降至61起，降幅达51%。

随着“大榕树警务”的推进，大榕树下还成为了调解村民矛盾纠纷的好阵地。望里派出所组建了以反家暴为主要内容的“蓓蕾工作室”和老支书调解团队，充分发动老支书团队、警务助理员、乡贤联合会、“平安妈妈”等社会力量参与社会治理。东前村村民张某与肖某因屋后杂地的产权纠纷日久，民警黄雷雷了解情况后，邀请老支书调解团队人员，召集当事双方及其亲属、村干部、乡贤等，围坐在榕树下商谈。经过协商，当事双方最终握手言和。

“我们将坚持和发展新时代‘枫桥经验’，充分发挥‘大榕树警务’优势，让群众道理有讲处、怨恨有诉处、难事有反映处、问题有解决处，真正做到矛盾不上交、平安不出事。”顾金国由衷地说。

“三讲”教育锤炼铁军

见习记者 徐冬梅

本报讯 5月9日，政法系统开展“党在我心中”主题演讲比赛，来自政法委、公安局、法院、检察院、司法局以及乡镇街道的18名选手通过层层选拔后入围决赛；5月10日，政法干警结合实际撰写心得体会文章，通过自查自纠、谈心谈话、民主评议等流程，组织开展党性体检；5月14日，每个政法党支部召开专题组织生活会，完善长效机制……

近日，德清县政法系统开展了以“讲政治、讲纪律、讲规矩”为主题的教育活动，教育引导全县政法干警进一步加强党性修养，更好履行新形势下的政法工作职责。“围绕此次‘三讲’主题教育活动，我们组织了演讲、书画、摄影等一系列比赛，极大地激发了政法干警的热情和干劲，引导他们积极参与到推进‘平安德清’‘法治德清’的建设上来，推动全县政法工作再上新台阶。”德清县委副书记、政法委书记陈健表示。

法官走进企业送法

通讯员 慕煊

本报讯 平阳县法院积极探索服务企业法律宣传新方式、新载体，大力推广法官送法进企业活动。

该院以“亲企进企助企强企”为主题，由员额法官带头向县内企业开展普法宣讲，并规定每名员额法官至少进企讲法1次。法官将授课普法与典型案例解析相结合，通过集中讲法、举办讲座、专题释法、法律咨询及互动交流等方式，有效提升了企业防控法律风险的能力，预防和减少案件发生，取得了良好的社会效果。

法院干警以辩论道

辩以明思，坐而论道。近日，天台县法院举行“青春·五四”辩论赛活动，进一步增强法院干警的思辨能力，充分展现青年干警的精神面貌。

通讯员 张梦瑶



腰椎突出 能力突出 成绩突出 永嘉公安这个科室有点“牛”

本报记者 蓝莹

连续4年以第一名的成绩被评为“满意中层科室”，成为永嘉县公安局至今唯一一个被评为“温州市工人先锋号”科室——这就是被称为永嘉“最突出科室”的永嘉县公安局行政审批服务科。

提起该科工作人员，许多人都笑称：“他们有三‘突出’——腰椎突出、能力突出、成绩突出。”科长徐周光告诉记者，科室目前只有3名窗口女民警和他1名男民警，4个人都不同程度地患有腰椎病和

颈椎病。“像户籍民警胡晓宁，她是2016年6月调来的，由于长期久坐办理业务，腰椎、颈椎都落下了毛病，经常性地左脚发麻，有时候实在受不了了，只能趁没有群众办理业务的空隙，到办公室沙发躺2分钟。”徐周光说，虽然如此，但科室无人抱怨，“我们多做点，老百姓就少跑点，这不正是为民服务的要义吗？”

为践行“最多跑一次”，行政审批服务科创新推出多项便民举措，民宿“预批”就是其中之一。永嘉山地面积大，又是旅游城市，民宿众多，光该科室排

查出来的就有400多家，批出相关证件的230多家。“因为这类审批需要民警到实地排查，山高路远，有时光路上就花费了近一天时间。为了节省时间、提高效率，我们先对材料齐全的民宿进行‘预批’，一个月后再实地考察，如不合格相关证件就会被收回。”

据了解，截至目前，永嘉县公安局行政审批服务科194项办事事项中，有191项实现“一次办”，“跑一次”占98%，“零跑趟”占42%；137项民生事项中，有82项实现“一证办”。

使出接地气招数，防范通讯网络诈骗

通讯员 魏蓓蓓 候明海

本报讯 今年以来，温州市洞头区公安分局接连推出“广播入村、防诈考试、包裹防诈”三项接地气的举措，开展针对性宣传，以减少通讯网络诈骗案件的发生。

“赚钱不易，被骗容易！洞头警方提醒您，以下几种都是诈骗……”针对当地在家居居民年龄层次偏大的特点，洞

头公安特别录制防诈骗广播，在警车上安装扩音器，深入村居循环播放诈骗典刑案例和防诈骗“三不要”知识，提高居民防诈骗意识。

为有效遏制通讯网络诈骗犯罪在校园蔓延，洞头区公安分局近日联合教育局在各中学开展防诈骗知识测试，8所中学5000余名中学生参加，测试成绩优异的学生将获得奖励。洞头刑侦大队侯警官说，用考试这样学生最熟悉又最能入

脑入心的方法，让防诈信息能够深入学生内心，帮助学生构筑心防体系。

2018年以来，购物退款诈骗在洞头区频发。为有效遏制此类案件的发案趋势，洞头公安联合区各大快递公司，通过在每个包裹上粘贴防诈骗宣传单的方式，让买家在拆包裹之前能阅读传单内容，了解购物退款诈骗等诈骗方式，同时督导快递小哥利用送货上门时机向用户宣讲防诈知识，取得良好效果。

法律沙龙促进学习

通讯员 海薇

本报讯 近日，海宁市法院、检察院、司法局及嘉兴市律师协会海宁分会联合主办的法律沙龙在海宁市法院举行。沙龙以“认罪认罚从宽制度”为主题，与会人员围绕“如何在认罪认罚从宽制度中提高工作效率”“认罪认罚从宽制度与辩诉交易的区别”“如何在认罪认罚从宽制度中保障值班律师的权利”等问题，进行了热烈讨论。此次沙龙，从理论上为认罪认罚从宽制度做了归纳总结，将有效促进制度在实践中发挥作用，从而实现社会效果与法律效果的有机统一。

开展培训提升水平

为全面提升基层社会治理水平，近日，衢州市柯城区航埠镇开展全镇各村治保主任培训，就农村矛盾纠纷调处等问题进行讲解。此前，航埠镇还通过《今日我当班》制度，探索诉源治理，建立“信访超市”等，及时化解矛盾。

本报记者 汪基建 通讯员 王成

